



今年江苏高考作文题为故事的力量,我不禁想到,出生在我们江苏的一代伟人周恩来总理的故事。

周恩来总理受到亿万中国人民的爱戴,主要是因为他心中,国家和民族的命运、人民的幸福最重要。他说过:“革命就是为了使全国人民不再过苦日子,要过上好的生活。”中华人民共和国成立后,他有一辆红旗牌轿车,那是他的唯一专车,用了二十年,党和政府几次提出要换新车,他都婉言拒绝了。

周恩来总理的一个突出特点,是他对人民无微不至的关怀,是他对同志和朋友的细心爱护。河北邢台在1966年3月8日凌晨发生地震,造成严重伤亡。周恩来同志当天就召开国务院紧急会议部署救灾,9日深夜赶到邢台。第二天下午,他来到受灾最严重的村子。群众听到周总理来了,都涌到一处空场。他登上一个大木箱讲话,发现老百姓迎风站着,坚决要求当地干部让群众掉过头去,他改为迎着风讲话,挥动没受伤的右手,鼓励大家。

周恩来同志为中华民族伟大复兴而投入的精力,单用“全力以赴”“不知疲倦”之类的词来形容是远远不够的。几十年里,他平均每天工作十二小时,有时每天只睡五六个小时。他处理工作时,总要求把情况先弄得清清楚楚,想得很细很远。他对经济数字和历史情况的熟悉和记忆力常令人吃惊,因此他提出的意见总能那样细致周密、合情合理。他把自己看成人民的“总服务员”,在他胸前常常别着的徽章上,铭刻着毛泽东主席撰写的“为人民服务”五个字,这是他一生践行的宗旨。周总理还擅长做统一战线工作,受到党外许多进步人士的赞誉,张学良曾发出这样的感叹:见到了周恩来,我就看到了中国共产党的风采。

千百年来,官和权是连在一起的。在某些人看来,官就是显赫的地位,就是特殊的享受,就是人上人,就是福中福,有的官甚至贪污几百万、几千万,走到了人民的反面。但周恩来作为一国总理只求不显。在外交、公务场合他是官,体现大国尊严,而在生活中,在内心深处,他是一个最低标准甚至不够标准的平民。他是中国有史以来第一个平民宰相,是世界上最平民化的总理,他一生没有子女没有房产,甚至连墓地也没有。周总理在中南海西花厅办公,一直住了二十五年。这是座老平房,又湿又暗,工作人员多次请示总理,总理都不准维修。终于有一次,工作人员趁总理外出时将房子小修了一下,周总理回京,发现房已维修,很生气,当晚即离去暂住钓鱼台,要求将房内的旧家具全部换回来,并自付维修费,否则就不回去住。

习近平总书记说:“周恩来,这是一个光荣而不朽的名字。每当我们提起这个名字就感到很温暖很自豪。”因为这名字背后有许多感人故事,这些故事有血有肉,折射出周总理的人格魅力和光辉形象。无数中国人永远不会忘记周总理这些生动自然、发人深思的故事,并会在故事的感召下,努力增强为人民服务的本领,做一个对社会有益的人。

## 九十述怀

◎徐式君

白马飞逝乃一瞬  
不觉已是九旬人  
幸逢华夏鼎盛时

神州遍地有佳音  
领导同事多关照  
儿女亲友常绕身

胸间了无烦心事  
满腹庆幸与感恩

## 鱼是一种永远不闭眼的生物

◎低眉

这是一条在昨天受到过怜悯的鱼。  
它在混浊的水箱里——

悬浮。肚子朝上  
对命运无力。

我不能——

把河流带给它。  
把痛快的死带给它。

今天我再去。它已被杀死。  
我一眼认出了它。

卖鱼人知道。我——

一个不杀生的人  
不可能亲自杀鱼

米小美,  
鱼是一种永远闭不上眼睛的生物。

## 怀念父亲

◎凌卫萍

我的父亲凌长禄,是位德高望重的老校长,离休干部。于今年年初去世,享年99岁。回忆父亲生前点滴,我思绪万千。

父亲出生在一个贫苦家庭,从小聪明好学、文思敏捷。上私塾时,他非常勤奋,成绩拔尖,先生很喜欢他。他小学只上了三年,一年级升到三年级,三年级升到五年级。那时他白天在私塾学习,晚上帮私塾先生改本子,糊口饭吃。后来日本鬼子来了,到处烧杀掠抢,私塾办不下去,先生也走了,只有18岁的父亲为了让当地孩子有学上,不辞劳苦,费尽心血创办了崇圣私塾学校。听父亲说,当时的教育局不想承认这个学校,父亲就发奋努力,无私奉献,他教的是复式班,白天认真教学,夜晚义务帮学生补课,从没有休息天,在他的努力下,考取敬儒中学的学生,比唐闸公立学校考取的人数多,这令当时的教育局刮目相看,终于承认了这所学校,改名为准提庵小学。新中国成立后改名为公办南通市闸南小学,父亲担任校长一职。

父亲年轻时,由于爷爷死得早,家里穷,所以他未进入正统师范学校就读,但父亲不甘落后,常自学研究到深夜,研究语法、修辞等,不懂就翻资料、查字典,以此提高自己的业务水平。在父亲的遗物中,还有一本让父亲翻得很烂的《康熙字典》。他常常告诫我和我女儿,要给学生一杯水,自己必须有一桶水。

他担任中心校长时,常要去其他学校听老师的课。据说有一次,要听一名老师的课,这名老师很有学问,比较傲气,别人的意见很难听进去。这名老师讲的是《水浒传》中的一个片段,我父亲为了把这篇课文弄懂弄熟,他硬生生几夜没好好合眼,把《水浒传》这本书从头到尾地看了几遍,并把要教的这个片段看了又看,重要的地方做了笔录,牢牢记在脑中。当听完这个老师的课后,父亲在评课时,分析得头头是道,非常熟练,令在场老师无不点头称赞。那个被听课的老师,也由衷佩服,当即就要拜我父亲为师父。父亲用这个例子教育我和我女儿,教学的路上,要认真钻研教材,讲究教法,不怕吃苦,学习学习再学习!

父亲一生爱阅读,喜动笔,在年轻时就深入社会调查研究,撰写了《南通方言疏证录》这本书。后来又撰写了准提庵的文稿,为南通留下了宝贵的历史文献。离休后,父亲坚持学习时事政治,每天都收听广播、看电视看报纸。由于他的眼睛不好,就用放大镜来看。他平时积极参加区老干部局组织的各项活动,在活动中带领离休干部认真学习党的方针政策。他还是《银潮》杂志的忠实读者,每期都认真阅读,参加点评,还获得该杂志社的评刊奖。

父亲平时爱生如子,为人师表,桃李满天下。每逢他的学生从全国

各地赶来,与他老人家相聚时,父亲显得格外欣喜、自豪、骄傲!

父亲八十几岁时,仍关心教育事业,关心下一代成长。他将自己珍藏的近700本图书捐给社区图书室,并自己出钱买了300多本图书赠予永兴小学。他也常到社区悦读坊,给孩子们介绍读书方法和技巧,和永兴小学师生谈读书心得,勉励孩子们从小爱读书、多读书、读好书,长大后为国家多作贡献!

不仅如此,他还把自己的慰问金送到社区贫困家庭中,常为附近居民做好事,帮邻居写分家协议、租房合同、拆迁申请等。邻居们有什么困难,都会找他老人家帮忙,而他总来者不拒,尽自己能力为邻居们排忧解难。春节前夕,他更忙个不停,帮邻居们写对联、写“福”字,还买些馒头糕点送给邻居。他这种仁爱之心、乐善好施的宽广情怀,受到乡里乡邻的敬重和赞美!他多次被评为省、市、区老干部先进个人,家庭被评为区文明家庭、最美家庭、社区读书老人示范户等。

父亲在最后弥留的日子里,还在念叨着:要写一本书。题目他都想好了:《我的一生》。可惜他走得匆忙,这愿望没能实现,这是我们做子女的最大遗憾!

我敬爱的老父亲,他在世时没什么豪言壮语,但他生前那种爱学习、情系社会、情系他人、与时俱进的精神,永远值得我们铭记和学习。



玉兰  
一瓣

云